



## 第八一岸巡大隊「救難救生艇」演訓成果驗收

文／劉瑞華 圖／林大正

「東部地區巡防局第八一岸巡大隊」為使大隊救難救生艇種子教官能熟稔海上救援相關技能，發揮機動組救援小組功能，特別在九十三年四月十三號，於伽籃漁港舉行救難救生艇演訓成果驗收，藉狀況設計演練，展示水上救援、緊急急救、海污處理及水下查緝能力。

本次活動由大隊長陳學良中校主持，東巡局巡防科陳昭仁科長、黃振國專員、劉古昔專員均蒞臨指導。參與演訓的人員包括八大隊機動組救難救生艇種子教官及水下查緝組員共 16 人，並由台東消防局特搜隊協助指導。當天豔陽高照，海面小有微波，正是操演的好天氣，人員也都精神抖擻，蓄勢待發。

活動首先由說明官向來賓作裝備及成員編組介紹。本次演訓共出動 30P 與 90P 救生艇各一艘，並動用各式救生器材與水下救援、油污處理裝備



▲ 說明官向來賓作裝備及活動介紹

，讓人大開眼界。接著便展開狀況演練，演練的項目包含「機動出勤」、「一般性水中救溺」、「水下查緝」、「浪區礁石區救溺」、「陸上 CPR 急救」及「攔油索佈放」等。

演練過程從「機動出勤」開始，機動組組長接獲勤指中心通報有民眾落海後，立刻調集在一線岸際巡邏的救難救生艇小組成員，機動前往事故地點，迅速完成著裝並實施勤前教育，並調派大卡將救生艇及裝備載運至現場，找尋最佳地點將救生艇下水，準備實施救援。

在「一般性水中救溺」中，救生艇迅速航行至溺者附近，以定點繞圈的方式接近後，艇上救生員隨即下水將昏迷之溺者拉至艇上，或將救生圈拋給意識清醒的溺者，並將之拉起，完成救援任務。其後，潛水員身著潛水裝備，下水至事故海



▲ 各式救生器材裝備展示紹



▲ 「水中查緝及救溺」演練

面下，展開「水下查緝」，繼續搜救其他的溺水者。而昏迷的溺者也迅速送至岸上，先實施「陸上CPR急救」，待救護車來到後隨即後送至最近的醫院實施治療。

在難度較高的「浪區礁石區救溺」中，由於小艇無法靠近礁石區，遂先由遠處試拋救生圈，待發覺距離太遠，立即改由水下查緝員以繩索綁縛，游近卡在礁石中間的溺者，將魚雷浮標套在溺者身上，方才能拉回至艇上，場面驚險。

最後登場的是「攔油索佈放」演練，模擬狀況為有一小船在外海失去動力且有漏油情事，小組成員接到狀況指示後，立即出動兩艘救生艇通力合作，順著油污擴散方向，將油污圍堵，防止油污擴散。

在整個演練過程中，模擬場面逼真，人員應變迅速，裝備操作嫻熟，充分展現出小組成員平時的訓練成果。在場指導的陳科長及陳大隊長也對演訓成果持高度肯定，並期勉小組成員再接再勵，將相關技巧再上層樓，擔負起大隊救難救生工作的中堅角色，發揮海巡署「海難救護」的功能，持續為民服務。

(作者任職於第八一岸巡大隊心輔官)



▲ 「一般性水中救溺」演練



▲ 「陸上CPR急救」演練



▲ 「攔油索佈放」演練